

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 25, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 2'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. MIÉRCOLES 11 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.796

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 11 de Enero de 1899

TEMA DE ACTUALIDAD

El Correo y La Opinión publican ayer el discurso de su jefe D. Francisco Silvela, el cual siendo como es algo extenso para las dimensiones relativamente pequeñas de ambos periódicos, ni siquiera pudieron hacer ningún comentario á tan para ellos importante documento político que resume y compendia todo el programa del partido conservador.

Pero entre familia, nos consta que se comenta y discute, encontrándolo unos adecuado á sus hábitos sociales y sentimientos religiosos, y otros, los más despreocupados, exageradamente levítico y en pugna abierta con su carácter francamente liberal y expansivo.

Nosotros nada tenemos que decir, allá se las componga el Sr. Silvela con su nueva escuela política, hechura de la que dió á luz el general Polavieja en su programa leído por el señor Gasset y Chinchilla en el Congreso de los diputados y entre los que no faltó un Carreño que saludara con un chiste el advenimiento á la vida pública del caudillo de Parañaque.

Si hemos de permitirnos hacer una objeción y evocar al Sr. Silvela un recuerdo de un agüero fatal.

El general Azcárraga, presidente del Consejo de ministros y el obispo de Mallorca, que provocó una crisis, costando al partido conservador su caída.

Ese será el calvario de la nueva política del Sr. Silvela, sinó al tiempo.

Sorprende la abdicación que del poder civil trata de hacer el que ha comulgado siempre al lado del Sr. Cánovas en las doctrinas liberales, porque dígame lo que se quiera, el grande hombre de Estado que sucumbió al plomo asesino de Angiolillo, fué liberal, ya que afianzó siendo gobierno todas las conquistas de la revolución de Septiembre dictando leyes para garantizar su observancia y disposiciones para que se acatará su cumplimiento.

Pero tales sacrificios ha impuesto al partido conservador el Sr. Polavieja para que la unión con éste quedase solidariamente establecida, renunciar á su pasado y á su historia y hacer profesión de fe en un ultramontanismo que en muy poco discrepa del que sustenta D. Carlos VII, de abominable memoria y funesta recordación.

Lo más sustancial del programa político del Sr. Silvela es la parte religiosa que ha presentado al país como blanco para sus críticas y censuras, ya que en todas circunstancias se sobreentiende que la religión oficial del Estado

en el régimen representativo es la católica, apostólica, romana, la cual, por ser de todos muy respetada y muy querida, no hay necesidad de hacerla intervenir en ninguna escuela política ni de partido, sin peligro de caer, por tal celo mostrado en la universal desconfianza de un pueblo eminentemente liberal y democrático que fía su regeneración, aparte de sus creencias arraigadas y de su fe profunda, en leyes sociales de virtualidad eficaz y de solución pronta. Lo demás del discurso del señor Silvela ha resultado vago, incoloro, indefinido, y así lo demuestra la opinión, que no ha quedado ni poco ni mucho satisfecha de las promesas políticas del jefe del partido conservador, el cual, ni regionalista ni centralista, ofrece premiar con libertades y con privilegios el trabajo de unos pueblos y condenar con restricciones é ingerencias molestas la incuria y la indolencia de los otros, como si este arbitrio no se prestara á todo linaje de injusticias y no diera á la política del caciquismo ancho campo para moverse y poner en juego, con perjuicio evidente de las regiones débiles, todas las malas artes de un Gobierno déspota y egoísta.

ESTILO FLORENTINO

Los políticos no pueden ofrecer más que sus actos como garantía de su seriedad y de la firmeza de sus convicciones. Las palabras se las lleva el viento—como dice el vulgo con mucha razón,—y en algunos políticos españoles, por ejemplo, el Sr. Silvela, las palabras son aire, y no hay, por tanto, manera ni de recogerlas ni de fiar en ellas.

Lo poco que hasta ahora ha hecho el señor Silvela ha sido tan contradictorio y negativo, que no puede servirle de abono en la cuenta que el país tiene abierta á los que aspiran á gobernarle. Por lo que ha dicho y por lo que dice, se puede conquistar fama de mal intencionado, pero no se logra nunca encontrar eco en la opinión.

En la eterna duda en que vive el Sr. Silvela, no ha tenido nunca ideas ni programa propios. El programa conservador histórico, el de la selección, el de la unión conservadora, cuantos se apropió desde que en política figura, otros tantos ha ido dejando en su camino, de igual modo que por los amigos de hoy sacrificó á los de ayer, y por los de mañana sacrificará á los de hoy.

Esa falta de fe política, esa carencia de ideales y esa sangre fría para no ver quién se queda atrás como víctima, han llevado al jefe de la conjunción recién creada á hacer declaraciones en su último discurso que han de costarle graves disgustos, si por algo puede disgustarse el Sr. Silvela.

Afirmábamos ayer que por complacencia voluntaria dijo que en España no quedaba como firme más que el espíritu religioso. Hoy creemos que esa manifestación ha sido impuesta al Sr. Silvela, igualmente que otra no menos temeraria cual es la de proclamar la intervención del Vaticano en nuestras cuestiones sociales y políticas, idea que, de llegar á practicarse, lo que no ocurrirá, produciría la perturbación de las relaciones que hoy se tienen con la Iglesia, y sería, además, un inacabable paso atrás en el camino del progreso, único abierto á los pueblos libres ó que aspiran á serlo.

Tanto ha dominado una voluntad extraña sobre la del Sr. Silvela, que su única afirmación, la referente al impuesto sobre la renta, la hizo á costa de la seriedad política del hombre más importante y más leal de los que le siguieron en su disidencia, del Sr. Villaverde.

Este exministro conservador, cuya autoridad y competencia en cuestiones económicas todos reconocen, se opuso de una manera resuelta á la creación de dicho impuesto en el discurso que pronunció en el Congreso el día 23 de Mayo del año pasado, al discutirse los presupuestos vigentes.

El día 25 del mismo mes rectificó el señor Villaverde, y el último párrafo de esa rectificación era el siguiente:

«Si ese pensamiento que se atribuye á algún diputado de pedir dicho impuesto (el de la renta) tomara cuerpo, yo invitaría á todos mis amigos y adversarios para que lo combatieran, y hasta lo consideraría como un caso de obstrucción parlamentaria.»

La minoría silvelista aplaudió esta terminante declaración con el mismo entusiasmo con que anteayer aplaudía al señor Silvela, que, al aceptar ese impuesto en su programa flamante, renegaba de toda su historia pasada dejaba hecha girones la doctrina económica del Sr. Villaverde, víctima de esa genialidad de su jefe y amigo.

La daga, que ha venido á ser un símbolo para el Sr. Silvela, sólo sirve para ir abriendo camino á la reacción ó para herir á mansalva hasta á los afores.

Hoy la política es algo más luminoso y más elevado.

La florentina podía pasar en siglos pasados, manejada por Maquiavelos, el señor Silvela la esgrime con fines suicidas.

EGOS POLITICOS

La Unión dice hablando del programa político del Sr. Silvela:

«Acepta las economías en todos los ramos de la administración, el impuesto sobre la renta, las concesiones á lo que el regionalismo tiene de

racional y de descentralizador allí donde el Estado lo juzgue oportuno, con lo cual se comete una enormidad.»

En nuestro editorial lo hemos dicho y nos place la coincidencia.

Cuidado que se establecerían privilegios dando por ejemplo á Barcelona cuanto quisiera y á Alicante nada.

La Unión Democrática ha observado que á los monárquicos devora la incertidumbre respecto á la solución política que trae necesariamente aparejada la crisis, pues dice que La Opinión y El Correo salieron el otro día llenos de optimismos, asegurando poco menos que iba á conferirse el poder á su jefe el Sr. Silvela.

Las cosas hay que esperarlas sin grandes entusiasmos, porque de ese modo las contrariedades que se pueden sufrir no resultan ni molestas ni enojosas.

Calma recomienda Lope.

Dice un periódico que el Heraldo, á pesar de sus afinidades con Polavieja, censura acremente el discurso del jefe del partido conservador. Está justificada su actitud.

El Heraldo, órgano del Sr. Canalejas, es un periódico liberal, y el Sr. Silvela ha debido pronunciar su discurso después de haber repasado con el Sr. Polavieja todas las cuentas del rosario.

Ya circula por ahí una candidatura del nuevo partido conservador, en la que figuran como Presidencia y Estado el Sr. Silvela; Guerra y Marina, Polavieja; Hacienda, Villaverde; Gobernación, Dato; Fomento, marqués de Pidal, y Gracia y Justicia, Rodríguez San Pedro. No es menester que juren los nuevos ministros.

Los creemos.

La Opinión, ocupándose de la escasa asistencia de concejales á las solemnidades religiosas de Año nuevo y Reyes, dice que á las mismas no asistieron más que un señor concejal y un oficial de secretaría.

No es exacto y puede certificárselo al estimado colega el único concejal asistente, su correligionario el Sr. Martínez Torrejón: á la primera asistió el secretario del Ayuntamiento en persona: á la segunda el oficial mayor, por encontrarse enfermo su jefe, del que recibió la oportuna delegación.

CARTA DE MADRID

Madrid 9 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.
 Muy señor mío: El Sr. Sagasta dió ayer tarde un paseo por la Moncloa.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarlé y Rouen

Salidas quincenales.—Traspertes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 16 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

Hoy, probablemente, irá a Palacio. El discurso del Sr. Silvela es el tema preferente de que se ocupan periódicos y hombres políticos.

Hay ideas en él como el impuesto a la Deuda, como la separación de la política de la justicia y de la administración, y otras análogas que nos parecen plausibles, aunque justo será decir que tales ideas vienen admitidas por hombres de distintas opiniones, y que lo que debe desearse es que haya firmeza para llevarlas a la práctica.

La influencia de las ideas del general Polavieja en el programa ayer expuesto por el señor Silvela en el Círculo Conservador, se percibe sobre todo, de un modo claro, en la intervención que se atribuye al Vaticano hasta en cuestiones de un orden político y social, y en la representación parlamentaria que se propone para clases determinadas y gremios.

La primera de estas cuestiones nos ha causado extrañeza que un hombre del talento y de la experiencia del Sr. Silvela, la admita con tanta sencillez, cuando precisamente podría conducir a que la paz religiosa, que por fortuna impera hoy en el país, fuera perturbada.

Ja más la Iglesia y las autoridades y corporaciones que la representan y defienden de un modo especial, han gozado en España de mayores garantías de libertad y de respeto; y si se pretendieran predominios e ingerencias de cierta clase, se justificaría el concepto que en Europa merecemos—y que tanto daño nos hace—sobre nuestra intolerancia, y además perjudicaría a los intereses de la misma religión y es probable que a la paz de los sacerdotes y de las congregaciones.

Dice una máxima de gran sabiduría, «que lo que está quieto no debe agitarse», y esto es lo que hay que hacer en España respecto a la cuestión religiosa, a menos de que nos metamos en perturbaciones, contiendas y peligros, cuyas consecuencias no hay para qué encarecer.

En cuanto a la representación gremial en las Cortes, bastará decir que el mismo Sr. Pi y Margall, a pesar de sus ideas federales, la juzga peligrosa, y anoche en su discurso estima el proyecto como irrealizable.

Solo serviría el ensayo para fomentar todo género de apetitos y de egoísmo, y para hacernos retroceder a los tiempos más turbulentos de nuestra historia.

Algo hay que hacer, en efecto, que descargue a la Administración central de atribuciones que deben concederse a las provincias. En las obras de sus puertos, por ejemplo, mejor sabrán arreglar las cosas las Juntas de Barcelona y Bilbao que el ministerio de Fomento. Hay demasiada burocracia en España, demasiado expedienteo, balumba inútil de papeles; pero esta desviación de energías y de atribuciones debe realizarse con prudencia y sin necesidad de la dislocación a que indudablemente nos llevarían los gremios con su egoísmo de clase y los regionalistas nerviosos con sus locuras.

El corresponsal.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Está hoy reducida esta cuestión al efecto del discurso del Sr. Silvela y a los pronósticos sobre si habrá ó no habrá un cambio de política.

El discurso del Sr. Silvela lo juzgan con aplauso La Epoca, El Tiempo, La Reforma y El Día.

Con benevolencia más ó menos acentuada: El Imparcial, La Correspondencia, El Español y El Siglo Futuro.

Lo censuran, en cambio, El Liberal, el Herald, El Nacional, El Globo y El País.

Del general Martínez Campos dicen los periódicos que acepta sin esfuerzo la mayor parte de las nuevas doctrinas y procedimientos que lleva al seno del partido conservador la unión de éste con los elementos reunidos por el general Polavieja, incluso la descentralización puramente administrativa; pero entre esas novedades hay algunas que el general Martínez Campos considera en alto grado peligrosas para la patria. Tales son el regionalismo del programa polaviejista y la autonomía de los antiguos reinos, fundidas por la unidad nacional, ideas con las cuales no transigirá nunca el general Martínez Campos, porque en su concepto pueden ser gérmenes fecundos de males sin cuento en el porvenir.

El Herald, por su parte, publica esta noticia relativa al duque de Tetuán y la vuelta a las Cortes de las minorías retraídas:

«Si se abren las Cortes—dice—parece que por motivos de alta política volverán a las sesiones las minorías retraídas, restableciéndose la normalidad parlamentaria.»

En cuanto al duque de Tetuán y los elementos políticos que le siguen, se insiste en que continúan fieles a su primitiva línea de conducta de no prestar ningún apoyo al Sr. Silvela, y se añade que más bien estaban dispuestos a prestar su benevolencia a una situación presidida por el jefe del actual Gobierno.»

En cuanto a lo que podrá ocurrir respecto a un cambio de gobierno, lo tienen por seguro todos los periódicos que apoyan al Sr. Silvela, ó que le son benévolo.

Crean estos periódicos, que después de la visita hoy a Palacio del Sr. Sagasta, se reunirán los ministros y se formalizará la crisis, contribuyendo a estas esperanzas de los adversarios del Sr. Sagasta, la creencia de que insistirán en retirarse los señores general Correa y Puigcerver.

Todavía de estas hipótesis habla hoy La Correspondencia, aunque añadiendo que bien pudiera quedar todo reducido al cambio de unos cuantos ministros.

Pero ningún periódico más valiente que El Liberal en la sesión que ahora suele consagrar a calendarios políticos.

«Si el Sr. Sagasta—dice—obtiene la ratificación de poderes, reorganizará inmediatamente su Gobierno con el concurso personal del general Weyler, de los señores Romero Robledo y Canalejas, y acaso algún otro de que hasta ahora no se haya hablado en las combinaciones de las últimas semanas.»

Y en este caso nada se resolverá por el momento, en cuanto a la disolución de las actuales Cortes.

La cuestión se trataría en el momento de plantear reformas cuya realización hiciera necesario el concurso del Parlamento.»

LOS LOCOS DEL VATICANO

En aquellos famosos discursos de Manuel del

Palacio hablaba de la còpula del vale cano, presentando la de hoy.

Silvela, que abomina del sufragio universal, del Jurado, de las conquistas de la revolución de Septiembre, en cuyos primeros Gobiernos figuraron su ilustre hermano don Manuel, Sagasta, Romero Robledo, VILLAYERDE y otros hombres políticos de los cuales sólo Villaverde se quedó atrás, asegura que son hermanos suyos y de Polavieja los que están con el Vaticano.

A sus amigos y partidarios componentes del grupo que quiere gobernar les ha puesto nombre el público desde anteayer tarde.

Les llaman los zuavos pontificios.

Y así como hubo antaño cimbríos, húsares, grupo del reloj y otros calificativos, para designar a diferentes agrupaciones, a esta de los n o s cívico-militares la llamaremos la de los zuavos.

El nuncio les ha enviado esta mañana un ramo de flores y un escapulario de Nuestra Señora de la Leche y buen parto.

Nos alegraremos que sea niña.

San Pedro que lo supo, se fué a la cueva.

A Polavieja no le gustaron los éxtasis terejanos.

Decía que, como compuesto en Aranjuez, el discurso dejó en el Círculo Conservador un olor pestífero a espárragos.

Juanito Muguero se dió un baño más, con sal de Penés, porque salió muy excitado.

Santiago Liniers le dijo a Paco:—Has estado muy bien, pero no le has gustado más que a Sánchez Toca.

Castillo de Chirel se fué sin despedirse, dispuesto a no ocuparse más que de sus lecherías.

Cortezo murmuraba:—Yo creí perdido a Sagasta, y resulta que el que está gravísimo es éste!

Reparaz gritaba:—¡Que lo lleven a las Reparadoras!

Cárdenas, de lívido que estaba, se puso pálido.

Don Carlos Prats va a encarecer esos pasteles que llaman pelotas de fraile, porque desde hoy suben de precio.

Y Villaverde, en un rincón apartado, de espaldas al público, decía como el célebre personaje de Alarcón:

—¡A tí también te gusta la Santa Sedel

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

La discusión en la Cámara de diputados del proyecto de tratado de comercio con Italia, y que fué aprobado por 477 votos contra 55, ha producido, contra los deseos del gobierno, una sorpresa de la que resulta, en primer término, perjudicado el comercio vinícola francés de exportación, y puede ser para nosotros de resultados ventajosos si, buscando apoyo en la ley que con tanto celo patrocinó D. Venancio González, se traslada a España el negocio al desaparecer de Francia, ó ademos si llega a implantarse en Italia y perdemos lo que supone el vino importado con franquicia en los entrepots franceses de exportación.

La enmienda de M. Pion, adoptada por la Cámara, dice así: «Se prohíbe la entrada, y son excluidos de los depósitos, del tránsito y de la circulación, todos los vinos extranjeros que no lleven sobre su recipiente una marca, indele-

ble indicatriz del país de origen. Los vinos extranjeros destinados a la exportación, que entran francos de derechos los entrepots de aduanas, no podrán desdoblarse en Francia, mezclarse con otros, ni ser objeto de ninguna manipulación.»

Es muy posible que, los mismos diputados que han aprobado la enmienda, no se hayan dado cuenta exacta de la trascendencia que tiene para esta nación el citado acuerdo, ni hayan previsto, al hacer ilusoria la facultad de los entrepotes de aduanas, las vivas protestas que eleva en general el comercio de exportación, y en particular las importantes plazas de Certe y Burdeos.

Buscando el remedio a esta complicación, que puede crear hasta una situación difícil al gabinete, por lo que al tratado con Italia se refiere, algunas Cámaras de Comercio y otras entidades han puesto todo su influjo cerca de los senadores, a fin de obtener del Senado la separación de la mencionada enmienda del conjunto del proyecto, ó el envío a una comisión especial para estudiar y evitar las consecuencias que la aceptación de la moción Pion crea al comercio vinícola de exportación.

El debate sobre los nuevos derechos de Aduanas impuestos a los vinos, ha dado también por resultado la adopción de la enmienda de M. Richard, que nos interesa, y que tiene por objeto acordar una tolerancia ó latitud de cinco décimas de grado para los declarantes de buena fé, dentro de las cuales las Aduanas no podrán someter a proceso verbal a los que puedan equivocarse sin pasar de ese límite.

EL PAN

¡Alerta! Segun parece, podríamos muy bien morirnos de hambre desde el año de gracia 1931. Antes de llegar a la mitad del siglo XX, el pan faltará en absoluto... ¿Quiere usted hacerse el favor de decir quién es el que tal asegura? Sencillamente, una de las mayores ilustraciones científicas de Inglaterra, sir William Crookes, de la Sociedad Real de Londres; y no lo ha dicho entre cuatro paredes, sino delante de un auditorio considerable, en la sesión última de la Asociación Británica, reunida este año en Bristol. Vámonos muy pronto a consumir más pan del que puede producirse; y, si la ciencia con su varita mágica no media en ello, antes de la fatal data, los consumidores de pan van a morirse de hambre. Tal es la perspectiva que se ofrece.

En Inglaterra no se produce más que la cuarta parte del pan que se come; las otras tres cuartas se importan. Esta situación ha preocupado siempre a los ingleses. Ya muchas veces el Parlamento ha agitado la cuestión de los graneros públicos; pues en caso de guerra el trigo se consideraría contrabando, lo mismo que las municiones bélicas, y en tres meses el acopio actual se hallaría agotado. ¿Qué fuera de la Gran Bretaña, si se le privase de las vituallas del exterior ó tan solo en el caso de faltar la cosecha del trigo extranjero? Bueno es que se construyan corazas y cañones y que se gasten fabulosas cantidades para el ataque y la defensa; mas es preciso no olvidar que las primeras y más esenciales municiones son las de boca.

La situación, poco más, poco menos, es la misma en todas partes. Igual peligro amenaza

DIARIO DE ALICANTE

- Boletín Religioso
Santo de hoy.—San Anastasio.
Santo de mañana.—San Modesto.
Correos
Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.
Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.
Coches Correos
De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.
Peatones
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

á todas las naciones que hacen uso del pan. Cada año se acrecienta el consumo á razón de 600.000 bocas. Desde un cuarto de siglo el consumo de pan ha aumentado por mitad en el mundo entero. En Europa, la producción del trigo está en déficit, déficit que hoy se ve compensado por los arribos de América; mas dentro de medio siglo no se podrá echar mano de este recurso, pues no le faltarán á la América trabajos para bastarse á sí misma. M. William Crookes ha pasado revista á todos los países de la tierra. Ya no quedan terrenos disponibles para aumentar el cultivo del trigo. Rusia, con ser, después de los Estados Unidos, la más grande exportadora de este grano, muy pronto necesitará para sí su producción entera. Francia, que produce, después de América, la mayor cantidad de trigo, importa ya de otras naciones. No hay que contar con Alemania, los Estados del Sud de América, el Africa septentrional (granero de la antigua Roma), el Africa del Sud, etc. Y, no obstante, el trigo constituye el principal alimento de la gran raza caucásica, que abraza los pueblos de Europa, de los Estados Unidos, la América inglesa, así como también los pobladores blancos del Africa del Sud, la Australia, la América del Sud y las colonias europeas. Y á todo esto, los consumidores de pan crecen y se multiplican. En Escandinavia, el consumo ha aumentado un 100 por 100 en veinticinco años; en Austria-Hungría, un 80; en Francia, un 20, y en Bélgica, un 50.

Sacando el mejor partido posible de los terrenos que existen en todas partes apropiados para el trigo, deduce M. Crookes que la producción de este grano en todo el mundo, desde 1931, llegaría á ser insuficiente. ¿Que se echará mano de otra cosa para comer? ¡Ah! Eso es mejor para dicho que para hecho. Comerse bananas, las cuales, si Humboldt no se engañó, tienen una potencia nutritiva 133 veces mayor que el trigo. Pero las bananas llegarán á faltar más aprisa aun que el trigo. Entonces se comerá maíz, arroz, mijo y otros granos, como lo hacen ya otras razas diseminadas por la tierra. ¿Galletas de maíz? ¿galletas de mijo, etc.? ¡Nunca! ¡jamás! El trigo tiene un valor alimenticio demostrado por la experiencia acumulada de muchísimas generaciones; el pan que se hace con él es alimento del mundo civilizado; si desapareciera, habría una perturbación general en la alimentación y la salud públicas.

Y, sin embargo, demostrado está que á fines del siglo XX todo habrá concluido: se producirá en cantidad de uno cuando se necesitará en cantidad de tres ó cuatro, por lo menos. ¿Cuál será entonces el precio del trigo?

FILIPINAS

Los antianexionistas

París 8.—*L'Echo de Paris*, hablando de los derechos de los filipinos, duda de que Otis se halle en condiciones, al menos por el momento, de ejecutar sus amenazas contra Aguinaldo y los miembros de su gobierno, y añade:

«En el Congreso americano la oposición contra la ratificación del tratado, y principalmente contra la ocupación de Filipinas, hace progresos considerables.

Ciertamente el tratado será ratificado; pero es curioso notar que en el Congreso de los Estados Unidos se afirma un partido contra la política de conquistas de los anexionistas.

Estos hombres son quizás acusados hoy en su país de ser malos servidores de la gloria de los Estados Unidos y de la grandeza nacional; pero es indudable que defienden los verdaderos principios y las verdaderas tradiciones de Washington.

Un día llegará en que acaso se lamenten amargamente no haberles escuchado.

Los filipinos son más débiles que los americanos; el gobierno de Aguinaldo y su ministro de Negocios Extranjeros se prestan sin duda á todas las críticas; pero la actitud que aquel pueblo ha tomado, está en conformidad con los principios admitidos por las naciones civilizadas, lo mismo por los Estados Unidos que por las demás.

Los filipinos hablan absolutamente lo mismo que los cubanos. El lenguaje de los cubanos ha sido declarado legítimo por el gobierno de los Estados Unidos.

CAMBIO DE NOMBRES

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los regimientos de infantería y bata-

llones de cazadores que se expresan en la siguiente relación, tomen los nombres que en la misma se indican:

El regimiento de infantería de Luzón, número 56, se llamará regimiento infantería de Isabel la Católica, número 56.

El de reserva de las Antillas, número 68, reserva de Simancas, número 68.

El de Filipinas, número 70, de Clavijo, número 70.

El batallón cazadores de Cuba, número 17, batallón cazadores de Chiclana, número 17.

Idem de la Habana, número 18, de Vergara, número 18.

Idem de Puerto-Rico, número 19, Talavera, número 19.

Idem de Manila, núm. 20, de Alcántara, número 20.

NOTICIAS

Hemos recibido de París informes que nos merecen crédito sobre el estado general de los mercados vinícolas en la vecina República.

La última cosecha en Francia fué regular y las transacciones importantes que se realizaron durante el último trimestre del 98 han disminuido considerablemente las existencias, que se mantienen á precios relativamente altos.

Los embarques en Argelia tocan á su término. Las escasas partidas que quedan por embarcar no son suficientes para influir en el mercado.

Nuestro corresponsal entiende que el comercio francés tendrá que principiar en breve sus compras en la Península.

Mucho celebraremos que resulten ciertos los cálculos de nuestro amigo y que los cosecheros de nuestra región puedan colocar sus caldos á mejores precios que los que rigen en la actualidad.

A continuación publicamos la lista de la compañía de zarzuela y ópera española de don Emilio Cambres, que empezará á funcionar en el teatro Principal la semana próxima.

Dados los valiosos elementos con que cuenta esta compañía, no dudamos en afirmar que ha de obtener favorable acogida de nuestro público.

He aquí los nombres de los artistas que la componen:

Maestro director de orquesta, D. Pablo Gorgé Soler.

Primeras tiple.—Señoritas Gorgé, Ramona; Gorgé, Concha; Giménez, Pepita; Sra. Nalvert, María.

Características.—Sras. Burguete, Amparo; Gómez, Cándida.

Segundas tiple.—Srtas. Martínez, Angeles; Samper, Rafaela; Soler, Antonia.

Tenores.—Sres. Figuerola, Manuel; Llorens, Trino.

Barítonos.—Sres. Delgado, Lucio; López, Antonio.

Tenores cómicos.—Sres. Borrás, José; Sánchez, José.

Bajos.—Sres. Puchader, Antonio; Ricós, Salvador.

Actor genérico.—Sr. García Ibáñez, Antonio.

Apuntadores.—D. Francisco Oliver.—D. Tomás Lopez

Archivo, D. Florencio Fiscowich.—Sastrería, señora viuda de Peris.

26 coristas de ambos sexos, completa y numerosa orquesta, banda militar, banda de guitarras y bandurrias.

Representante de la empresa.—D. Gaspar Montalt.

Maquinista, D. Francisco Gironés.—Jefe de telares, D. Francisco Huesca.—Guardarropa, D. Francisco Fenollar.—Peluquero, D. Manuel Pastor.—Encargado del despacho, D. Antonio Carratalá.—Contador, D. Baldomero Almazán.

Esta compañía cuenta con un repertorio variado y escogido, que ha puesto en escena en las diferentes capitales que ha visitado.

Se abre un abono de 25 representaciones á diario y á turno par é impar, á los precios siguientes:

Palcos principales y plateas sin entradas, á diario, 200 ptas.; á turno impar, 117 id.; á turno par, 108 id.

Palcos segundos, sin id., á diario, 112'50 pesetas; á turno impar, 65 id.; á turno par, 60 id.

Sillones y butacas, con id., á diario, 37'50 pesetas, á turno impar, 22'75 id.; á turno par, 21 id.

Lotés de 20 entradas, 10 pesetas.

Precios diarios.—Palcos principales y plateas sin entradas, 15 pesetas.—Idem segundos

sin id., 8 id.—Sillones y butacas, con entrada, 2 id.—Anfiteatro 1.ª fila, con id., 1'50 id.—Idem 2.ª y 3.ª fila, con id., 1'25 id.—Palco corrido 1.ª fila, con id., 1'25 id.—Idem 2.ª y 3.ª fila y delantera de palcos, con entrada, 1 peseta.

Entrada general, 50 céntimos.

De verdadero interés para los artistas de teatro resulta la importante revista semanal ilustrada *Teatro Hispano-Americano* que bajo la dirección de D. Mariano de Rojas ha comenzado á publicarse en Madrid.

Dicha revista es órgano de la Agencia teatral Rojas, y los artistas que deseen pertenecer á la misma bastará con que envíen sus fotografías, condiciones de contrato, lista de repertorio y señas de su domicilio, procurando avisar con toda urgencia los cambios; con estos datos se les inscribirá en el Registro de la Agencia, proporcionándoseles contratos en las condiciones de costumbre.

Se nos asegura que la compañía que con tanto éxito viene representando en el circo de Parish, de Madrid, la famosa zarzuela del maestro Chapí *Curro Vargas*, una vez terminada la temporada en la corte, emprenderá una *tourné* artística con el mismo empresario Sr. D. Manuel Figueras y bajo la dirección de D. Miguel Soler.

Tenemos entendido que dicha *tourné* empezará en Villena, patria del insigne Chapí; de Villena pasarán á nuestro teatro Principal, de éste á Murcia y de aquí á Valencia y Barcelona, saliendo después con dirección á San Petersburgo, para donde ha sido contratada por quince funciones y donde se oirá por primera vez música española, cantada por artistas españoles.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 2 de Enero al 7 del mismo, son las siguientes:

810 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 10.757 pesetas.

663 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 9.058 pesetas.

135 imposiciones por continuación y nuevas, importando 6.893 pesetas.

26 reintegros á cuenta y por saldo, importando 2.110'31 pesetas.

Noticia útil

He tenido ocasión, dice el Dr. Lacasa, de Madrid, de emplear la Emulsión Marfil al Guayaquil, habiendo obtenido resultados altamente satisfactorios en todas las manifestaciones del escrofulismo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Llorach). Al procurar que el aparato digestivo de los niños esté siempre limpio y funcione con regularidad, es precaver toda clase de enfermedades.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	29'25
Londre chéque.	32'45
4 per 100 Interior.	55'30
Id. Exterior.	59'80
Amortizable.	65'70
Cubas 1886.	49'05
Id. 1890.	41'40
Banco de España.	388 00
Tabacos.	229'00
Obligaciones Tesoro.	101'00
Idem Aduanas.	90'70

HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y confort.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una familia que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz
Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.
Calle de la Infanta, núm. 35, 2.ª izquierda.
Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE

M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12.-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Ballén

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Gran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cotte, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 11 del actual directo para Cotte, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado *Hotel de la Marina* y del de *Roma*, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de *Roma*.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 10, 11 n.

Por frases Sagasta considérase aplazada indefinidamente crisis para Gobierno preséntese íntegro Cortes. Romero Girón ocupará Fomento cuando suprimase Ultramar.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Ca sa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

En las distintas ocasiones en que he proscrito La Emulsión Marfil al Guayacol, dice el Doctor D. Francisco A. Farfan de Sevilla en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun el primer período de la Tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA
Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS
Quien lo sea es por querer: 300 sor-dos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA
Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—(Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

<p>GOTA LICOR del Dr. LAVILLE CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 119, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>SÁNDALO CLIN Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias. Exigase el Verdadero Sándalo Clin CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 119, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>REUMATISMO DOLOR DE MUELAS se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 119, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>TOSSES se curan muy rápidamente hasta en los niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario Aprobado por la Academia de Medicina de París. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 119, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS
Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.
Precio de la caja, 1'50 pesetas
En Alicante: Sr. J. Aznar, Sagasta, 26.

ASMA-OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Grimaud y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.
En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más eficaces las **TOSSES RECIENTES y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPÉ NASALINA** que prepara el mismo **DR. ANDREU** (véase el prospecto).
PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA
POR
Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil
Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.
Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

La Barcelonesa **¡YA LLEGARON!** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
los grandes surtidos de juguetería propios para la presente temporada de Reyes, á precios ventajosos, en el acreditado establecimiento de
MORA HERMANOS